

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗА МИГРАНТА: НА ПРИМЕРЕ КНР И РФ

Ван Цзяньган

кандидат исторических наук,
Институт демографических исследований
Федерального научно-исследовательского
социологического центра Российской академии наук
w.j.gang2005@gmail.com

DISTINCTIVE FEATURES OF THE IMAGE OF THE MIGRANTS: ON THE EXAMPLE OF PRC AND THE RUSSIAN FEDERATION

Wang Jianguang

Summary. This article explores the distinctive features of the image of a migrant in the People's Republic of China (PRC) and the Russian Federation. The author analyzes how politics, culture and history shape the perception of migrants in these countries. This topic is extremely relevant in the modern world, as migration, due to the development of new technologies and other factors, continues to grow around the world. The author analyzes in detail the factors that influence the image of migrants, such as media coverage, public policy and public attitudes towards foreigners. The purpose of the article is to identify the distinctive features of migrants as a social group. The article argues that, despite significant differences between the PRC and the Russian Federation, the image of migrants in both countries has some common characteristics, including the desire to change their lifestyle and the willingness to take risks. The author also examines the impact of migration on the economies of these countries and how it affects the labor market and some other aspects.

The article highlights the complexity of the problem and recognizes the need for further research in this area. In general, the article is a contribution to the study of migration and its impact on society. A comprehensive analysis of the factors influencing the image of migrants in the PRC and the Russian Federation is given, and some common features that determine the migration experience are identified. This article is highly recommended for scholars, politicians and anyone interested in the topic of migration and its impact on society.

Keywords: migration, image of a migrant, labor migration, PRC, RF.

Аннотация. В данной статье исследуются отличительные черты образа мигранта в Китайской Народной Республике (КНР) и Российской Федерации. Автор анализирует то, как политика, культура и история формируют восприятие мигрантов в этих странах. Данная тема крайне актуальна в современном мире, так как миграция, за счет развития новых технологий и других факторов, продолжает расти по всему миру. Автор анализирует факторы, влияющие на имидж мигрантов, такие как освещение в СМИ, государственная политика и отношение общества к иностранцам. Целью статьи является выявление отличительных особенностей мигрантов как социальной группы. В статье утверждается, что, несмотря на существенные различия между КНР и Российской Федерацией, образ мигрантов в обеих странах имеет некоторые общие характеристики, в том числе стремление изменить свой образ жизни и готовность идти на риск. Автор также рассматривает влияние миграции на экономику этих стран: то, как она влияет на рынок труда и некоторые другие аспекты.

В статье подчеркивается сложность проблемы и признается необходимость дальнейших исследований в этой области. В целом, статья представляет собой вклад в изучение миграции и ее влияния на общество. Дается комплексный анализ факторов, влияющих на имидж мигрантов в КНР и РФ, и выявляются некоторые общие черты, определяющие миграционный опыт. Эта статья настоятельно рекомендуется для ученых, политиков и всех, кто интересуется темой миграции и ее влиянием на общество.

Ключевые слова: миграция, образ мигранта, трудовая миграция, КНР, РФ.

Сложившаяся на протяжении длительного времени миграционная культура не может не сказываться на современном миграционном поведении. В данной статье автор анализирует такой аспект миграционной культуры как образ мигранта на примере КНР и РФ. В ходе анализа выводятся отличительные особенности миграционного поведения. Стоит отметить, что миграционная культура — многозначное понятие, которое включает в себя множество аспектов: отношение мигранта к стране выбытия, его идентичность; культура взаимодействия мигрантов в стране прибытия и др.

Образ мигранта в массовом сознании граждан страны выбытия

Образ мигранта в массовом сознании граждан Китая — сложная и многогранная проблема. Китай, как

и многие другие страны, имеет историю миграции, которая формировалась под влиянием множества экономических, социальных и политических факторов. За последние несколько десятилетий Китай пережил быстрый экономический рост и урбанизацию, что привело к масштабной миграции людей из сельской местности в города. Кроме того, многие граждане Китая эмигрировали в другие страны в поисках лучших возможностей, особенно в Соединенные Штаты [7]. КНР занимает второе место, после Индии, по числу международных денежных переводов, так, в 2020 году за счет них Китай получил 598,4 миллиарда долларов США [3].

На отношение к мигрантам, покинувшим Китай, часто влияет ряд факторов, включая страну, в которую они эмигрировали, их экономическое положение и причину их отъезда из Китая. Например, если китаец эмигри-

ровал в Соединенные Штаты и добился там успеха, его могут рассматривать как образец успеха в Китае. Это особенно верно, если они достигли финансового успеха, поскольку богатство и успех высоко ценятся в китайском обществе [6].

На образе мигранта в КНР сказывается и политика правительства. Китайское правительство в последние годы поощряло миграцию за границу в рамках своей более широкой стратегии по расширению своего глобального влияния и улучшению своего экономического положения [5]. Эта стратегия включает как привлечение иностранных талантов в Китай, так и поощрение китайских граждан к миграции за границу. Хотя с миграцией связаны некоторые проблемы, такие как утечка мозгов и социальная интеграция, китайское правительство рассматривает миграцию как важный инструмент для достижения своих более широких целей.

Одним из основных способов, с помощью которого китайское правительство поощряет миграцию за границу, является его политика и стимулы, направленные на привлечение китайских студентов для обучения за границей. В Китае самое большое в мире количество студентов, обучающихся за границей [4], и правительство предлагает стипендии, гранты и другие финансовые стимулы, чтобы побудить китайских студентов продолжить обучение за границей. С помощью данных мер, правительство рассчитывает создать резерв талантов, которые могут принести в Китай новые навыки, знания и перспективы.

Другой способ, с помощью которого китайское правительство поощряет миграцию за границу, заключается в его политике, направленной на привлечение высококвалифицированных кадров в Китай. Правительство разработало ряд инициатив, направленных на то, чтобы сделать Китай более привлекательным местом для иностранных специалистов, включая налоговые льготы, упрощенные визовые процедуры и поддержку предпринимательства. Привлекая иностранные таланты в Китай, правительство надеется создать более инновационную и конкурентоспособную на глобальном уровне экономику.

Кроме того, правительство поощряет граждан Китая мигрировать за границу. Отчасти это связано с растущими экономическими возможностями, доступными за границей, но также и с тем, что правительство рассматривает миграцию как способ уменьшить давление на внутренний рынок труда.

Наконец, китайское правительство поощряет миграцию за границу в рамках своей более широкой стратегии по расширению своего глобального влияния. Данная стратегия предполагает создание более позитивного

образа Китая за границей и продвижение национальной культуры. Эта стратегия была особенно важна в странах, где есть большие китайские общины, таких как США, Канада и Австралия.

Итак, мы можем сказать, что в КНР складывается следующий образ мигранта: это успешный, целеустремленный человек, который трудится на благо своей страны за границей. Перейдем к анализу образа мигранта в РФ.

Восприятие тех, кто покинул Российскую Федерацию, является сложным вопросом в России. В то время как одни россияне считают тех, кто покинул страну, предателями, другие считают их людьми, у которых не было другого выбора, кроме как искать лучшие возможности и лучшую жизнь за границей.

Одно из самых распространенных представлений о покинувших Россию — предатели [2]. Некоторые россияне считают эмигрантов людьми, покинувшими свою родину и свою культуру в поисках личной выгоды. Такое восприятие часто подпитывается националистическими настроениями и чувством гордости за русскую культуру и самобытность. Кроме того, некоторые россияне рассматривают эмиграцию как форму предательства по отношению к стране, особенно в период политической напряженности.

Однако, не все россияне негативно относятся к эмигрантам. Многие россияне понимают, что те, кто покинули Российскую Федерацию, сделали это по практическим причинам, таким как лучшие экономические возможности или желание избежать политической нестабильности. Такое восприятие часто более распространено среди молодых поколений, которые выросли в более глобализованном мире и испытали на себе преимущества жизни и работы за границей.

Другое восприятие уехавших из России — это высокообразованные и талантливые личности, не сумевшие реализовать свой потенциал на родине. «Утечка мозгов», которая часто анализируется как в научной, так и в общественной среде, заставляет местное население думать о том, что эмигранты являются потерей для страны, поскольку Россия лишается талантливых людей, которые могли бы внести свой вклад в ее развитие.

Наконец, восприятие тех, кто уехал из России, может формироваться опытом тех, кто остается в стране. Некоторые россияне рассматривают эмиграцию как бегство от существующих в России проблем, таких как коррупция, политическая нестабильность и экономическое неравенство. Для тех, кто остается в стране, эмиграция может рассматриваться как выход из этих проблем, а не предательство страны.

Стоит сказать, что отношение к иммигрантам в России имеет сильную зависимость от региона. Так, согласно ряду исследований, наиболее лояльно к ним относятся в Москве и Санкт-Петербурге [1].

На образ мигранта в РФ также сильное влияние оказывает политика государства в данном вопросе. Российская Федерация долгие годы была страной, которая поощряла миграцию на свою территорию, но в меньшей степени поддерживала выезд своих граждан за границу. Данная тенденция во многом связана с отрицательным приростом населения и другими демографическими проблемами. В последние годы правительство Российской Федерации предприняло шаги по ограничению оттока своих граждан как с помощью политических мер, так и посредством публичного дискурса.

Одним из основных способов, с помощью которых правительство Российской Федерации препятствует миграции за границу, являются политические меры. Например, правительство ввело ограничения на сумму денег, которую можно вывезти из страны, что может затруднить обустройство частных лиц за границей.

Кроме того, российские СМИ часто изображают эмиграцию как негативный выбор, подчеркивая трудности и проблемы, с которыми сталкиваются россияне, эмигрировавшие за границу. Эти сообщения служат для того, чтобы предотвратить отток населения из страны, посредством представления эмиграции как рискованный и потенциально опасный выбор.

Российское правительство также стремилось создать экономические стимулы для граждан оставаться в стране, а не мигрировать за границу. Например, правительство приняло меры по поддержке малого бизнеса и предпринимательства с целью создания рабочих мест и поощрения экономического роста в стране.

Итак, мы видим, что в рассматриваемых нами странах образ мигранта в значительной мере различен. Это происходит из-за их уникальных исторических, социальных и политических контекстов. Хотя в последние десятилетия в обеих странах произошли значительные перемещения населения, причины эмиграции, а также социальное и культурное отношение к эмигрантам существенно различаются.

В России идея эмиграции часто ассоциируется с негативными коннотациями. Исторически эмиграция из России часто рассматривалась как форма предательства или как результат политического преследования. Даже сегодня многие россияне рассматривают эмиграцию как потерю национальной идентичности. Такое восприятие часто подпитывается националистическими настроениями и чувством гордости за русскую культуру и самобытность.

Напротив, в Китае эмиграция исторически рассматривалась как способ улучшить свое экономическое положение и уровень жизни. После экономических реформ 1980-х годов в Китае произошли значительные перемещения населения: миллионы людей перебрались из сельской местности в города в поисках лучших экономических возможностей. Несмотря на то, что по-прежнему существует чувство гордости за китайскую культуру и самобытность, эмиграция часто рассматривается как практический выбор, а не как предательство страны.

Кроме того, социальное и культурное отношение к эмигрантам различается между двумя странами. В России к эмигрантам часто относятся как к предателям, покинувшим свою страну, а в Китае к эмигрантам часто относятся как к послам китайской культуры и ценностей за рубежом. Такое восприятие частично связано с усилиями китайского правительства по продвижению китайской культуры и ценностей за рубежом, когда эмигранты служат связующими элементами между Китаем и другими странами.

Еще одно ключевое различие между двумя странами заключается в политическом контексте, связанном с эмиграцией. В России правительство исторически меньше поддерживало эмиграцию из-за строгих визовых требований (особенно во времена СССР). Напротив, правительство Китая больше поддерживает эмиграцию, проводя политику, направленную на поощрение квалифицированных специалистов к работе и учебе за границей, а также на привлечение иностранных инвестиций.

Выводы

Образ мигранта разный, в зависимости от страны бытия. Однако, на взгляд автора, все мигранты обладают объединяющими особенностями.

Мигранты — это лица, покинувшие свои дома и переехавшие в другое место с намерением обосноваться на новом месте. На протяжении всей истории миграция была обычным явлением, и ожидается, что эта тенденция сохранится. Хотя мигранты происходят из самых разных слоев общества и культур, есть некоторые общие черты, присущие всем мигрантам. Эти черты включают в себя активность, готовность идти на риск, креативность и адаптивность.

Одной из самых ярких черт мигрантов является их активность. Мигранты часто являются высокомотивированными и энергичными людьми, которые готовы упорно трудиться для достижения своих целей. Они часто ищут лучшей жизни и готовы приложить усилия, необходимые для ее достижения. Вот почему многие мигранты очень активны в своих новых сообществах, участвуя

в различных социальных, культурных и экономических мероприятиях.

Еще одной общей чертой мигрантов является их готовность идти на риск. Переезд на новое место сам по себе является значительным риском. Чтобы бросить все знакомое и отправиться в путешествие в неизвестное место, требуется мужество и готовность рискнуть. По прибытии в пункт назначения мигранты часто продолжают рисковать, ориентируясь в новом окружении и пытаясь закрепиться в новом сообществе.

Креативность также является неотъемлемой чертой мигрантов. Переезд на новое место требует большой гибкости и приспособляемости. Мигранты должны уметь мыслить творчески, чтобы находить решения проблем, с которыми они сталкиваются. Это может включать поиск новых способов общения, адаптацию к новым культурным нормам или поиск творческих решений экономических или социальных проблем.

Наконец, еще одной общей чертой мигрантов является адаптивность. Переезд на новое место требует умения приспосабливаться к новым условиям. Мигранты должны адаптироваться к новым культурам, новым языкам и новым способам ведения дел. Они также должны адаптироваться к новым социальным и экономическим структурам. Это требует высокой степени гибкости и готовности меняться.

На наш взгляд, данные черты, в той или иной степени, присущи всем мигрантам во многом из-за экономической причинности появления феномена миграции. Перемещение людей из одной страны в другую явление не новое. На протяжении веков люди мигрировали в новые места по разным причинам, таким как работа, образование, политическая или экономическая нестабильность в их родных странах. Мигранты, квалифицированные или неквалифицированные, оказали значительное влияние на развитие экономики, включая международную торговлю.

Влияние мигрантов на экономику можно увидеть в различных областях, включая рынки труда, предпринимательство и инновации. Мигранты сыграли важную роль в восполнении нехватки рабочей силы, особенно в сфере торговли и низкоквалифицированном труде. Они способствовали росту некоторых отраслей, таких как сельское хозяйство, строительство и гостиничный

бизнес. Спрос в этих секторах увеличился с расширением международной торговли, что привело к нехватке рабочей силы, которую помогли восполнить мигранты.

Мигранты также сыграли решающую роль в предпринимательстве, создавая новые предприятия и способствуя росту экономики. Иммигранты с большей вероятностью откроют свой собственный бизнес, чем коренные жители, и у этих предприятий есть потенциал для создания рабочих мест и стимулирования экономического роста. Кроме того, предприниматели-иммигранты с большей вероятностью будут участвовать в международной торговле, тем самым способствуя общему экономическому развитию страны.

Инновации — еще одна область, в которой мигранты внесли значительный вклад в экономику. Мигранты приносят в свои новые страны разнообразные знания, навыки и идеи, что может привести к появлению новых продуктов, услуг и технологий. Обмен знаниями и идеями между различными культурами и странами может привести к созданию новых рынков и отраслей, стимулируя международную торговлю и экономический рост.

Влияние мигрантов на международную торговлю проявляется в усилении глобальной экономической интеграции за последние несколько десятилетий. Миграция привела к формированию общин диаспор, которые развили торговые и инвестиционные сети между своими странами и странами, где они проживают. Эти сети облегчили обмен товарами, услугами и капиталом между странами, способствуя росту международной торговли.

Более того, мигранты часто имеют хорошие возможности для того, чтобы служить посредниками между своими странами происхождения и странами, в которых они были усыновлены. Они владеют языком, культурой и деловой практикой обеих стран, что делает их ценными посредниками в торговых и инвестиционных сделках. Мигранты также сыграли важную роль в расширении рынков для товаров и услуг своих стран, что привело к увеличению торговли и экономическому росту.

Таким образом, образ мигранта отличается, в зависимости от культурных, социальных, экономических особенностей страны. Вместе с тем, мигранты имеют общие черты, причина которых кроется во взаимовлиянии экономики и миграции на протяжении всего времени существования данных феноменов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Демидова О.А. Отношение к иммигрантам в России: региональный аспект // *Пространственная экономика* — 2021. Т.17. №3. С. 133–155.
2. «Песков заявил о покидающих страну предателях» [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://lenta.ru/news/2022/03/17/peskovss/> (дата обращения: 07.04.2023)
3. McAuliffe, M. и A. Triandafyllidou (eds.), 2021. Доклад о миграции в мире 2022. Международная Организация по Миграции (МОМ), Женева. С. 42.
4. Международные студенты, UNESCO (United Nations Educational, Scientific, Cultural Organization), OECD (Organisation for Economic Co-operation and Development) и GeoNames [Электронный ресурс] — https://www.unipage.net/ru/student_statistics (дата обращения: 05.05.2023)
5. «Full text: Xi Jinping's Speech at 2022 Boao Forum for Asia», CGTN, <https://news.cgtn.com/news/2022-04-21/Full-text-Xi-Jinping-s-speech-at-2022-Boao-Forum-for-Asia-19ppial90Eo/index.html>, (Дата Обращения: 04.04.2023).
6. «Hard work a key reason behind China's success» [Электронный ресурс] — <https://global.chinadaily.com.cn/a/202105/02/WS608e0342a31024ad0babb67.html> (дата обращения: 05.05.2023)
7. United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division (2019). *World Urbanization Prospects: The 2018 Revision (ST/ESA/SER.A/420)*. New York: United Nations. [Электронный ресурс] — <https://goo.su/t01zyNJ> (дата обращения: 05.05.2023)

© Ван Цзяньган (w.j.gang2005@gmail.com)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»